
Matematika  - opakovanie učiva 8.roč. 
 

KLADNÉ a ZÁPORNÉ ČÍSLA 
 

Kladné čísla sú v podstate tie, ktoré ste v matematike doposiaľ používali, s ktorými ste 
počítali. 
  
Čo môžeme o nich povedať? 
  
Sú to čísla, ktoré píšeme so znamienkom plus (+), napríklad +2; +1,5; +18... alebo ich 
píšeme bez znamienka, napríklad 2; 1,5; 18...Ich hodnota je v obidvoch prípadoch rovnaká: 
+2 = 2; +1,5 = 1,5; +18 = 18 
  
Na číselnej osi ich znázorňujeme vpravo od nuly. 
 
V bežnom živote ste sa už určite všetci stretli okrem kladných čísel aj so zápornými číslami. 
V zime teplota vzduchu pomerne často klesá pod 0°C a vtedy jej hodnotu udávame 
v záporných hodnotách. Hovoríme, že bolo napríklad: - 2°C; -5,5°C; - 8°C... Vtedy vlastne 
používame záporné čísla. Od kladných sa líšia tým, že ich píšeme so znamienkom mínus (-), 
ktoré píšeme vždy pred číslom, napríklad: -2; -1,5; -18... 
  
Znamienko patrí totiž vždy číslu, pred ktorým leží. Na číselnej osi ich znázorňujeme vľavo od 
nuly. 
  
  
Nesmieme pritom zabúdať, že za nulou postupne smerom doľava nasleduje postupne -1; -2; 
-3... 
  
Číslo 0 nie je ani záporné ani kladné, nemá žiadne znamienko. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Prílkady :  

          

1. Porovnaj dvojice čísel: 

 

a)  -0,3    0,7  c) -3,2     |-1,8| e)  |-281| 218 

b) -9,1     0  d) |6,1|     -6,1  f) -0,09 -0,9 

 

2. Vypočítaj: 

a) 3 + (-6) =   c) -0,6 + 9 =  e) -13 + (-21) = 

b) -15 + (-14) =  d) 1,2 + (-4,3) = f) -32 + 26 = 

 

3. Vynásob : 

a 6 .  (-5) =   c) -9. (-4)  =  e) -13 . (-2) = 

b 30 . (-3) =            d) 28 . (-3) =              f) -32 . (-5)  = 



4.  Vydeľ : 

-30 :5 =                               5 : 20=                          5 :-20 = 

-72 : 8 = -3 :8 = -40  :5 = 

 

5. Číselné výrazy : 

 

3x + 3y + 1 – 8 =                              23x – 32 +4x + 3x =                        6y – 8y +3 = 

2y .  (-5)  =                               (12x- 4) : 4 =                    (8y- 2) : 2 =  

 

6. Rovnice : 

 

20 -4y = 12 x -11 = 13 x – 14 = 7x + 10 

14 –x = 2 + 45       4x = 32          3x + 1 = 3. (x+ 2)   

 

7. Vypočítaj neznámu a urob skúšku správnosti : 

 

 5 .  (x- 1) + 20 = 4 .(x- 3)                                               3x -  (3x+ 5) = 2 . (x- 2) -3 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


